

亚运经济潮

# 亚运之城： 化赛事“流量”为文旅“留量”

■新华社记者段菁菁、冯源

第一天,在杭州游西湖、逛武林夜市;第四天,在宁波参观天一阁、访鼓楼……近日,一位韩国博主手绘的“亚运”旅游攻略在社交媒体上引发热议。

这位博主四天三晚的行程除了观看赛事,还详细规划了杭州、绍兴、宁波等亚运城市的18个景点及地方美食的打卡计划,被网友评论堪比中国大学生“特种兵”游。

借助亚运会契机,杭州即将与海内外游客迎来一场“双向奔赴”。事实上,今年上半年,杭州文旅业就呈现了“热力回归”的态势。今年1月至6月,杭州市旅游接待总人次5323.3万,旅游总收入915亿

元,按可比口径较去年同期分别增长64.5%和65.3%。

而为了迎接亚运这场“大考”,杭州市文旅行业从品质服务、玩法体验到数智手段上都进行全新转型升级:在星级酒店、精品民宿,机器人服务员随处可见,游客“刷脸”即可入住;在A级景区,从预约入园、错峰错时游览到“一码游景区”全程保驾护航,“数字大脑”增强游客旅游体验感;在文博场所,周一闭馆惯例被打破,延时、错时开放,将“最杭州”“最浙江”的文化之美传递给游客……

亚运赛事热度带来即时“流量”,而从长远看,化“流量”为“留量”才能持续为文旅发展提供新动能。杭州市文化广电旅游局局长楼倻捷说,面对亚运契机,杭州文旅正在从内强行业素质、外塑文旅形象、优化产品供给、加强住宿保障、守好安全底线五个方面发力。

目前,杭州市文化广电旅游局已经发布了“看亚运·游杭州”城市观光全球见面礼。其中15条亚运会主题经典线路,5条亚残运会无障碍主题经典线路,3条水上夜游主题经典线路、13条“诗路文化·三江两岸”水上黄金旅游线路和64条区、县(市)特色旅游线路。亚运会主题经典线路包括了杭州的良渚古城遗址、中国大运河杭州段和西湖文化景观等三处世界文化遗产,以及西溪、千岛湖、天目山、钱塘江、富春江、新安江等享誉全国的景区景点。同时发布的50个杭州亚运人文体验点中,则有以西泠印社孤山

产业的行业中介组织。据悉,杭州市文化广电旅游局遴选出7家骨干旅行社,组成服务保障亚运村联席小组进驻亚运村,策划推出10条旅游线路。杭州旅行社行业协会副秘书长陈锦荣说,“我们希望通过持续提供出色的服务、良好的品质,赢得宾客的信赖和好感,树立优良的形象和口碑,借亚运的东风,进一步推动旅游行业的高质量发展。”

“办好亚运会是提升旅游国际化水平和城市消费能级的重大窗口机遇,也是全面展示文旅产业发展成果的重大舞台。”楼倻捷说,将“流量”转化为“留量”,文旅产业将开启“24小时营业”,为高质量服务杭州亚运会交出满分答卷。

瞄准“留量”的还有文旅

# 绍兴:发展“赛事经济” 提振体育消费

本报讯 通讯员干政报  
道 随着杭州亚运会的临近,市民们的运动热情日益高涨,每天晚间,绍兴越城区体育中心等场馆内前来锻炼的人群络绎不绝。近段时间,越城区已相继推出“迎亚运”全民健身系列活动,嵊州市也举办了全市老年人门球交流赛等活动,全民运动的氛围十分浓厚。近年来,绍兴紧抓亚运会契机,通过建强基础设施、开展体育活动、构建赛事体系、加速业态融合等举措,发展“赛事经济”,提振体育消费。

从绍兴体育经济总规模来看,2020~2022年已从135.72亿元上升到150.7亿元,居民人均体育消费从2574.9元上升至2859.4元,同比增长9.95%,人均体育消费占人均消费支出比重8.15%。其中,农村居民人均体育消费上升到1879.9元,同比增长12.73%;城镇居民人均体育消费3129.3元,已接近欧美发达国家体育消费水平。

近些年,绍兴高标准新建棒(垒)球体育文化中心、羊山攀岩中心,完善奥体中心等大型体育场馆,实现“一场两馆”全市域覆盖。同时鼓励民间资本参与体育场建设,引进上海华昌、浙江贝莱特等企业来绍投建乔波冰雪世界、天马国际F2赛车场等时尚体育运动场馆。此外,绍兴也努力加快足球场、多功能运动场、体育公园等居民体育设施建设,目前绍兴人均体育场地面积达3.07平方米,全省第2位。

随着诸多高标准新建、完善的体育场馆落地,绍兴的赛事承办规模能级大幅提升。截至目前,绍兴已先后承办世界女子排球俱乐部锦标赛、全国棒球冠军杯赛等大型国际国内赛事,达到了国际A类和国家I类赛事规模。

与此同时,为了持续扩大“全民健身进基层活动”规模,绍兴每年专项列支150万元用于扶持全市100个农村、社区、企业等基层单位开展体育运动,构建市运会、县运会、乡镇(街道)全民运动会、村(社区)趣味运动会四级联动机制。

随着新学期的到来,一系列丰富多彩的青少年体育赛事也在本月接连推出。如9月中下旬,在上虞市民中心足球场举行的2023年上虞区初中学生足球赛,以及9月下旬在嵊州市爱德初级中学举行的嵊州市中小学足球联赛等。

“我们将持续组织开展多种类型的主题赛事活动,形成‘周周有活动、月月有赛事’的全民健身氛围,让居民在家门口能便利、安全地进行体育锻炼、看体育比赛,从而能更好地感受亚运氛围、释放运动活力,迎接盛会的到来。”绍兴市体育局相关负责人说。

聚焦消费侧

# “价格战”愈演愈烈! “神仙打架”殃及宁波众多咖啡小店

■史婉超

咖啡圈“价格战”愈演愈烈,头部品牌“神仙打架”,殃及宁波众多咖啡小店。

“价格战”愈演愈烈

价格永远是最能打动人心的。在小红书等社交平台上,比新品更吸引眼球的,是谁家的咖啡又能“薅羊毛”了。

最近几个月,在宁波和邦大厦上班的小吕每周都能喝上8.8元、9.9元的咖啡。通过小程序领取咖啡优惠券,已成为小吕和同事们日常必做的功课。“单位附近连锁咖啡品牌聚集,我们轮番去库迪、瑞幸等‘薅羊毛’。最近,位于天一广场、南塘老街等地的Tim's也推出了9.9元的冷萃。”

在位于鄞州印象城地下一层的库迪咖啡,可以看到,尽管单品原价普遍在18元至32元,但进入小程序点单,几乎所有系列的现制咖啡饮品的券后价均为8.8元至8.88元。

营销“老炮”瑞幸也不遑多让。6月初宣布突破万店规模后,瑞幸在宁波门店就开始提供9.9元咖啡券,已连续发放至今。从小程序菜单看,除了生酪拿铁等4个系列,其他大部分现制咖啡饮品价格均是券后9.9元。

Tim's也在9月加入“9.9元价格大战”。Tim's门店工作人员介绍,目前,每人每周均可领取一张9.9元咖啡券,兑换多款中杯杯型的现制咖啡饮品,也可兑换贝果等烘焙产品。据店员称,目前收到的活动通知是9.9元活动将持续至9月底。

低价带来的规模增长显而



易见。有电商平台数据显示,近3个月,咖啡店团购订单量同比增长250%,是各类饮品中增长最快的品类。

咖啡小店日子不好过

“今年日子不好过。”鄞州区四眼碶街上有一家名为“极咖”的咖啡店,95后店主陈宇霖坦言,几个月前,100米外新开了一家头部连锁咖啡品牌,他的生意受到不小冲击。

“比如,一袋500克的商用咖啡豆能做25杯左右,普通咖啡店的进价通常为40元至80元。纯牛奶、鲜奶的成本也不低,我能拿到的价格为12元左右。这样算下来,一杯拿铁仅原料成本通常就达五六元。”陈宇霖算了一笔账。相比之下,连锁品牌采购量和议价能力更高,可以通过集中采购和规模效应来获得更好的价格和质量控制,从而降低成本并提高盈

利能力。

面对价格战,在宁波已有三家门店的本土咖啡独立品牌“岩野”,也遭遇了不小的冲击。

“以位于南塘老街的第二家门店为例,由于是开放式街区店,很大程度依赖于外卖平台。这与连锁品牌的低价引流产品形成顾客重合,受到的影响最为明显。近两个月,日均外卖订单减少一半。”岩野咖啡合伙人陈庆梁表示。

据《2023年中国城市咖啡发展报告》显示,上海拥有8530家咖啡馆,远超纽约和伦敦。其中,连锁咖啡占比不断上升,独立咖啡店占比已从2021年1月底的64.8%降至今年4月底的55%。

错位经营应对竞争

尽管市场竞争越来越激

烈,但咖啡圈的热度不减。数据显示,在国内一二线城市,有饮用咖啡习惯的消费者一年消费的杯数分别达326杯、261杯,而全国平均数却仅9杯/年。目前,我国有超18万家咖啡相关企业,预计未来几年咖啡市场将保持25%~35%的高速增长。到2025年,全国咖啡市场规模将突破万亿元。

“‘价格战’并非完全是坏事,至少能培养更多人的咖啡消费习惯。低价或许会在短期消费决策中起到重要作用,但在相对较长时间里,消费者的选项还是广泛且随机的。”陈庆梁认为。

“近期,我们将推出一系列9.9元产品作为引流款,尤其将在街区店、CBD门店加大低价产品比例。同时,我们会进行有区分度的新品研发,主要方向是茶咖。”陈庆梁介绍,“岩野”还将在东钱湖、慈城等景区开设门店,面积均在200平方米左右,打造更具有设计感和独特风格的门店形象,吸引周末度假人群打卡。

“我和朋友将在东钱湖开一家新的咖啡店,计划与花艺结合,同时将推出套餐,尽可能丰富产品线。”陈宇霖对自己的咖啡事业也已经有了新的规划。

宁波市商务局消费促进处处长尹秋平认为,对于宁波本土独立咖啡品牌来说,可以尝试采取更多措施吸引顾客。除了在社交媒体上扩大品牌影响力,还可以通过组织小型艺术、展览等活动,增加与消费者之间的互动,将咖啡馆作为社交空间,提高品牌曝光度。

·企业传媒·园地

## 兔宝宝商标、专利 获浙江省知识产权奖

德华报鲁曦报道 近日,首届浙江省知识产权奖评选结果公布,兔宝宝商标、专利双双荣获省知识产权奖二等

环保生态板的制备方法”发明专利分别荣获商标奖二等

奖和专利奖二等

奖,是全省为数不多同时获得商标、专利两个类别奖项的企业。

创立31年来,兔宝宝一直注重自主创新,不断完善知

识产权管理制度和工作程序,

截至2023年8月,已拥有各

类国内商标318件,国际商标

覆盖80多个国家和地

区。

## 花园营养公司 举办趣味运动会

花园报金赛堂报道 近日,为喜迎亚运、丰富职工业余文化生活,进一步增强凝聚力、战斗力、向心力,花园集团花园营养公司举办以“放下手机让运动成为习惯”为主题的职工文体趣味运动会,吸引众多职工踊跃报名。

本次运动会兼顾竞技性、协作性与趣味性,设置有拔河、气排球、羽毛球、合球、乒乓球、定点投篮、跳

绳、中国象棋、五子棋、双扣等喜闻乐见的比赛项目。比赛现场气氛热烈,职工们热情高涨,以更快、更高、更强的拼搏精神奋勇争先,以团结、友谊、进步的协作精神紧密配合,不仅赛出水平、赛出风格、赛出友谊,也充分展现了公司职工健康向上的时代风范和精神风貌,进一步激发公司职工干事创业的热情。

## 举重若轻“吊大梁” 浙能六横电厂项目建设再提速



本报记者 姜文韬报道 日前,浙能六横电厂二期项目百万千瓦3号机组第一榀钢屋架梁成功吊装,标志着项目自主厂房建设由土建转入设备安装阶段。浙江二建建设者奋力攻坚,比计划提前一个多月实现该节点,助推项目早日建成投产。

主厂房钢屋架梁吊装是电厂建设重要里程碑节点。六横电厂二期3号主厂房钢屋架梁共计11榀,跨度为33米,其余部分将在一周内吊装完成。

“在38米高空,45.6吨的屋架梁克服风阻精准安装,误差不能超过2毫米,难度不容小觑。”项目经理中国桂介绍,项目部不断优化严谨可行的施工方案,周密布置700吨履带吊机的位

置以及吊装每一个吊位,确保高空吊装作业安全。

据了解,浙能六横电厂二期工程是浙江省“千项万亿”工程、“十四五”期间重点建设

项目。项目采用国内最先进的百万千瓦级二次再热、烟气余热深度利用和海水脱硫技术。建设两台100万千瓦燃煤发电机组,投产后年发电量约110亿度,可有效缓解浙江用电缺口。

“作为省重点工程立功竞

赛参赛单位,我们在进度、质

量、安全、创新等8个方面开展

‘八比八赛’。”中国桂说,当前,

近900名建设者抢抓施工“黄

金期”,奋力拉满“进度条”,为

支撑经济社会高质量发展和保

障民生用能奋力攻坚。

## “云端”共富工坊: 架起创业增收 “金桥”

本报记者 李凡 通讯员邱迪、王春霞报道 “让产品‘卖得火’,就需要我们换位思考,站在消费者的角度思考产品的性价比……”日前,宁波北仑渡头董工业社区工会发动工匠学堂力量,邀请到资深电商专家为园区职工进行电商直播技能培训,推动辖区劳动者不断提升就业创业能力,实现“云端共富”。

据了解,渡头董工业社区早在2017年便开始策划筹建电商平台——“云端电商”。“云端电商”成立后,社区又通过培训、引导、孵化,培养了一批从事地域特色产品的带头人,建立了渡头董社区电商工作站,为辖区劳动者更好地实现电商创业营造了良好的环境。仅在2022年一年,社区便依托“云端电商”平台帮助销售葡萄、樱桃、水蜜桃、蔬菜等产品30.5万余斤,销售额186万余元。今年,渡头董工业社区“云端”共富工坊凭借良好的运作模式获得了浙江省百佳电商直播式共富工坊荣誉称号。

“现在直播带货非常流行,这次培训给我们提供了很好的平台,我学到很多东西,受益匪浅。”辖区职工亚莉开心地说,一部手机、一根自拍杆,网络直播就可以为像自己一样的普通劳动者开辟新渠道、提供了新平台。